
© Briljant Onderwijs    1 

Lesweek 25 
 

• Je leert: werken met het kleinste gemeenschappelijke veelvoud (KGV) 

 Je herhaalt: zeeslagpuzzel – machtsverheffen (zonder en met rekenmachine) – oneven 

magisch vierkant ontwerpen

 
 
Kijk de video 
 

 
 

  5   7  20  21  41 
  +  =  +  = 
 12  16  48  48  48    
 

Het KGV van 12 en 16 = 48 

12, 24, 36, 48 

16, 32, 48 

 
  7   9   49   54  103   
  +  =  +  =   
 18  21  126  126  126   
 
Het KGV van 18 en 21= 126 

18, 36, 54, 72, 90, 108, 126 

21, 42, 63, 84, 105, 126 

 

 
Priemgetallen tot 20: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
KGV(98, 126) =  7 x 2 x 3 x 3 x 7= 882 

(882 :   98  =  9) 

(882 : 126  =  7)  

 1  Het kleinste gemeenschappelijke veelvoud (KGV) 

1A. Maak de breuken gelijknamig. Bereken eerst het KGV door de veelvouden op te schrijven. 

1B. Bereken het KGV van 98 en 126 door priemontbindingen te maken. Streep de factoren die in 
beide priemontbindingen staan aan één kant weg. Vermenigvuldig de overgebleven factoren. 

98 = 2 x 7 x 7 

2 x 49 

7 x 7 

126 = 2 x 3 x 3 x 7 

2 x 63 

3 x 21 

3 x 7 
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Eén 3 komt in de 3 priemontbindingen voor en moet dus twee keer worden weggestreept. 
 
KGV(36, 45, 60) =  3 x 2 x 2  x 3 x 5  = 180 

180 : 36  =  5 

180 : 45  =  4 

180 : 60  =  3 

 

 
 
Twee jongens fietsen rondjes.  

Ze fietsen de hele tijd in hun eigen vaste tempo. Ze beginnen tegelijk. 

De één doet 8 minuten over een rondje, de ander 6 minuten.  

 
Na hoeveel minuten heeft de snelle fietser de langzame ingehaald? 24 

Hoeveel rondjes heeft de langzame fietser dan al gefietst? 4 

En hoeveel rondjes heeft de snelle dan gefietst? 3 

 

Het antwoord vind je door het KGV te zoeken door de veelvouden op te schrijven. 
6, 12, 18, 24 
8, 16, 24 
Het KGV is 24. Na 24 minuten haalt de snelle fietser de langzame in. 
 
  

1C. Bereken het KGV van 36, 45 en 60 door priemontbindingen te maken. Streep de factoren die 
in alle drie de priemontbindingen staan aan twee kanten weg. Streep de factoren die in twee 
priemontbindingen staan aan één kant weg. Vermenigvuldig de overgebleven priemfactoren. 

1D. Los het raadsel op.  

 45 = 3 x 3 x 5 

3 x 15 

3 x 5 

36 = 2 x 2 x 3 x 3 

2 x 18 

2 x 

3 x 3 

60 = 2 x 2 x 3 x 5 

2 x 30 

2 x 

3 x 5 

15 
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Naast een weg worden witte en rode paaltjes geplaatst.  

Na iedere 27 meter staat er een wit paaltje. 

En na iedere 105 meter staat er een rood paaltje.  

 
Wanneer staan er voor het eerst een wit en rood paaltje precies bij elkaar?  Na 945 meter. 

Hoeveel witte paaltjes zijn er dan al geweest?  35 

En hoeveel rode paaltjes? 9 

 
Het antwoord vind je door het KGV te zoeken door priemontbindingen te maken. Je kunt ook de 
veelvouden opschrijven, maar dan ben je langer bezig (dan moet je 35 keer het veelvoud van 27 
opschrijven) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
KGV(27, 105) =  3 x 3 x 3 x 5 x 7= 945 
945 :    27  =  35 
945 : 105  =    9 

 
Meerdere antwoorden mogelijk, bijvoorbeeld dit vierkant waarbij is gestart met het getal 5. 

21 28 5 12 19 

27 9 11 18 20 

8 10 17 24 26 

14 16 23 25 7 

15 22 29 6 13 

 
Wat is het magische getal? 85  

1E. Los het raadsel op.  

 2 Oneven magisch vierkant ontwerpen 

2. Maak een magisch vierkant zoals in de video: 1 omhoog - 1 naar rechts. En als daar al een 
getal staat, ga je terug naar het laatst ingevulde hokje en plaatst het nieuwe getal daaronder. 
Je begint niet met het getal 1 maar met een hoger getal, bijvoorbeeld met 5. Gum een paar 
getallen weg en laat een ander jouw magische vierkant oplossen. 

27 = 3 x 3 x 3 

3 x 3 

3 x 3 

105 = 3 x 5 x 7 

3 x 35 

5 x 7 
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Meerdere antwoorden mogelijk. Bijvoorbeeld: 
 

    

 

 

2 
    

 

 

2 

    

 

 

3 

    

 

 

0 

      1 

    

 

 

2 

3 2 2 0 2 1  

 

    

 

 

2 
    

 

 

2 

    

 

 

3 

    

 

 

0 

      1 

    

 

 

2 

3 2 2 0 2 1  

 

 
 
  

 3 Zeeslagpuzzel 

3. Maak de zeeslagpuzzel. Er zijn meer oplossingen mogelijk. Maak twee verschillende 
manieren. 

 

3B. Maak een zeeslagpuzzel waarbij maar één oplossing is. Gebruik het werkblad. 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 16 81 256 625 1 296 2 401 4 096 6 561 10.000 

 

 

         

12 42 92 162 252 362 492 642 812 1002 

 

 
      

  7² of    4³  want: 64 is meer dan 49   

 
  6³  of 13²  want: 216 is meer dan 169   
 

  2³  of 196  want: 14 is meer dan 8   

 

15² of    7³  want: 343 is meer dan 225 
 
 11² of 10.000  want: 121 is meer dan 100 
 
..   of ..  want: ….    
(Bedenk zelf, maak het zo moeilijk als je kunt!) 
 

 
 

Soms zijn er twee getallen met een verschillende exponent die even groot zijn.  

24     en  4²  = 16 

43 en  82 =  64 

162 en 44 = 256 
 

Bedenk nog twee andere voorbeelden. 
Mogelijke antwoorden: 

16 en  112 =  1      92 en  34 =  81 

Bedenk nu drie getallen met verschillende exponenten die even groot zijn. 

Verschillende mogelijkheden, bijvoorbeeld: 

28 ,  44 en  82 =  256   210, 45 en  322 =  1024 

  

 4 Machtsverheffen 

4A. Maak de tabel met vierde machten. Je mag een rekenmachine gebruiken.  
Welke kwadraten horen daarbij? Schrijf ze onder de pijlen. 
 

 

4B. Reken uit en omcirkel het grootste getal: kwadraten, wortels en kubusgetallen door elkaar. 

 

4C. Zoek twee getallen met een andere exponent die even groot zijn. 
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Lesweek 26 
 

• Je leert: werken met de Pythagorasboom 

 Je herhaalt: spiegelen in een assenstelsel – kansrekenen met breuken – hexomino

 
 
Kijk de video 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
    
    boom 1    boom 2       boom 3            boom 4          boom 5 

 
 
          1           3                 7     15       31  

 

En boom 6, 7 en 8? 

boom 6: 63 

boom 7: 127 

boom 8: 255 

Wat is het patroon in deze reeks? Er komt steeds het dubbele bij van wat er de vorige keer bij kwam: 

+2, +4, +8, +16, +32, +64, +128 

 

Je kunt ook de machten van 2 hierin zien. Bijvoorbeeld:  

De derde boom bestaat uit  23 – 1 = 7 vierkanten 

De vijfde boom is 25 – 1 = 31 vierkanten 

Uit hoeveel vierkanten bestaat dan de 10e boom? 210  - 1 = 1.024 – 1 = 1.023  

 1  De Pythagorasboom 

1A. Teken een Pythagorasboom met gelijkbenige driehoeken op een vel A3 papier. Let op: 
dezelfde driehoek komt steeds terug, maar dan kleiner. Gebruik een geodriehoek. 

1B. Uit hoeveel vierkanten bestaan de Pythagorasbomen? 
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A(0, 4) B(1, 6)    C(1, 3)       D(6, 7) E(3, 1)      F(6, 1)      G(4, 0)      

 

 
  

 2 Spiegelen in een assenstelsel 

2A. Teken de punten in het assenstelsel. Verbind de punten met elkaar: A met B, B met C enz. 
Spiegel de vorm daarna horizontaal, verticaal en diagonaal.  
Er ontstaat een draaisymmetrisch figuur met vier draaiingen.  
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Verschillende mogelijkheden 
 
 
 
 
Coördinaten: 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
  

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

2B. Ontwerp in het assenstelsel nu zelf een draaisymmetrisch figuur met vier draaiingen. Geef 
ieder punt een letter. Schrijf de coördinaten onder het assenstelsel. Probeer creatief te zijn!  

O 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

-1 -10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 
-1 

-2 

-3 

-4 

-5 

-6 

-7 

-8 

-9 

-10 

y-as 

x-as 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Hoe groot is de kans dat je drie keer roze draait? 
 
4   4  4   64  8   
– x – x – =   – = – 
10  10  10  1.000   125 
Hoe groot is de kans dat je drie keer groen draait? 
 
1   1  1     1     
– x – x – =    –  
10  10  10  1.000   
Hoe groot is de kans dat je géén groen draait? 
 
9   9  9   729     
– x – x – =    –  
10  10  10  1.000   
 

 
     
Hoe groot is de kans op de volgorde blauw-geel-rood-groen? 

1   1  1  1  1   
– x – x – x   – =  –    
4  3  2  1  24   
(Voor ieder volgend potlood heb je een mogelijkheid minder) 

 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  

 3 Kansrekenen met breuken 

3A. Je draait drie keer aan het rad. Bereken je kansen met breuken.  
 

 

3B. Je legt met je ogen dicht kleurpotloden op een rij. Bereken de kansen met breuken.  
 

 

3C. Je pakt drie keer met je ogen dicht een snoepje uit de pot. Hoe groot is de kans op drie keer 
groen? Bereken met breuken. 

 

 
4  3  2  24  1 
– x – x – x   – =  – 
10  9  8  720  30  
(Voor ieder volgend snoepje heb je een mogelijkheid minder) 
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Voorbeeldantwoord 

 

  

 4 Hexomino 

4. Sommige hexomino’s lijken op een letter. Omcirkel de hexomino’s waarin je een letter ziet en 
maak drie woorden van hexomino-letters. Je mag de hexomino’s draaien. 
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Lesweek 27 
 

• Je leert: werken met piramides en prisma's 

 Je herhaalt: Egyptische, Babylonische, Maya- en Romeinse cijfers – vlakvulling 

ontwerpen (in de stijl van Escher) – rekenen met pi

 
 
Kijk de video 
 

 
 

  
 

   
      
      
 
prisma met 
hexagoon als 
grondvlak 
 

 
piramide met 
pentagoon als 
grondvlak 
 

 
prisma met 
octagoon als 
grondvlak 
 

 
piramide met 
driehoek als 
grondvlak 
 

 
prisma met 
driehoek als 
grondvlak 
 

 
piramide met 
hexagoon als 
grondvlak 
 

 
 
Hoeveel ribben heeft een piramide die een 20-vlak als ondergrond heeft? 20 + 20 = 40 
 
Hoeveel ribben heeft een prisma dat een 20-vlak als ondergrond heeft? 20 x 3 = 60 
 

 
 
Stap 1: Teken het grondvlak. Je kunt de maten aflezen in het figuur. 
Stap 2: Zet de benen van de passer op 6 cm. 
Stap 3: Zet de punt van de passer op de linkerbovenhoek en teken een cirkelboog links naast  
            het grondvlak.  
Stap 4: Zet de punt van de passer op de linkeronderhoek en teken vanuit dat punt ook een  
            cirkelboog links naast het grondvlak.  
Stap 5: Teken rechte lijnen van de hoeken naar het snijpunt van de cirkelbogen.  
Stap 6: Herhaal stap 1-5 bij de andere zijden van het grondvlak.  
  

 1  Piramides en prisma's 

1A. Wat hoort bij elkaar? Trek lijnen. 

1B. Hoeveel ribben? 

1C. Maak de uitslag bij deze piramide op een wit vel papier. Gebruik een geodriehoek en passer. 
Volg de stappen goed op! Teken er plakranden bij, knip uit en zet de piramide in elkaar. 
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Tip: de hoeken van een regelmatige vijfhoek zijn 108°, van een regelmatige zeshoek 120° en van een 
regelmatige achthoek 135°. 
Meer antwoorden mogelijk 
 

 
 
Meer antwoorden mogelijk. Antwoordvoorbeeld: 
 

     
 
 
  

1D. Maak nu op wit papier een uitslag van een prisma met een regelmatige vijfhoek, zeshoek of 
achthoek als grondvlak. Gebruik een geodriehoek. Teken er plakranden bij, knip uit en zet het 
prisma in elkaar. 

 

1E. Teken de uitslag van een balk waarbij er in één hoekpunt een piramide is weggehaald. Maak 
eerst een schets hieronder. Teken de uitslag daarna netjes op ruitjespapier. Teken er 
plakranden bij, knip uit en zet de balk in elkaar. 
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Meerdere antwoorden mogelijk 

Babylonisch  Egyptisch 

 = 78 
 
    

60 10 1 

 

 

   

Maya  Romeins 

= 827 

 

 

1 5 10 50 100 500 600 700 800 900 
I V X L C D DC DCC DCCC CM 

 
     

     
     

     
     

     
     

 
Gevonden getallen:   …  …  …  

 2 Egyptische, Babylonische, Maya- en Romeinse cijfers 

2. Bedenk drie getallen boven de 100. Schrijf ze op vier verschillende manieren kriskras in de 12 
verschillende rechthoeken: als Babylonisch, Egyptisch, Maya en Romeins getal. Laat een ander 
ontdekken welke drie getallen er staan en de getallen die evenveel waard zijn dezelfde kleur 
geven. 
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Meerdere mogelijkheden 

 
 

 
 

 
 
 
 straal   =     .............. cm   diameter  =     .............. cm  
 
 
 omtrek  =     .............. cm   oppervlakte =     .............. cm2   

 3 Vlakvulling ontwerpen (in de stijl van Escher) 

3. Ontwerp zelf een vlakvulling in de stijl van Escher. Gebruik ruitjespapier en wit papier.  

 4 Rekenen met pi 

4. Teken met een passer een cirkel. Je mag zelf weten hoe groot de straal is.  
Bereken dan de maten met behulp van pi. Je mag een rekenmachine gebruiken. 

Meerdere mogelijkheden 
 
Omtrek = diameter x 3,14 
Oppervlakte = straal x straal x 3,14 
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Lesweek 28 
 

• Je leert: voorvoegsels bij heel grote getallen (mega, giga, tera en peta) gebruiken – een 

olifant vouwen 

 Je herhaalt: plaatjessommen – huis tekenen met twee verdwijnpunten

 
 
Kijk de video 
 

 
 

1.000 duizend kilo (k) 

1.000.000 miljoen mega (M) 

1.000.000.000 miljard giga (G) 

1.000.000.000.000 biljoen tera (T) 

1.000.000.000.000.000 biljard peta (P) 

 
 

 
 
 
7 TB = 7.000.000.000    kB 
 
1 MB = 1.000.000     bytes 
 
600.000 MB = 0,6     GB 
 
30.000 TB = 30     PB 
 
250.000 kB = 0,00025    TB 
 
 

 
 
238.000.000.000 bytes 0,4 TB  0,4 MB  500 PB  800 GB          0,2 PB 
 
0,4 MB  238.000.000.000 bytes 0,4 TB  800 GB 0,2 PB  500 PB  

 1  Voorvoegsels bij heel grote getallen (mega, giga, tera en peta) 

1A. Vul de tabel in. De tabel kan je als hulpmiddel gebruiken bij opdracht B en C.  

 

1B. Reken om 

 

1C. Zet in de goede volgorde van klein naar groot.   
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Kijk de video 
 

 
 
 
 

 
 

   

Samen 24 Samen 25 Samen 31 

 

Van vak 1 naar vak 2 komt er 1 jaar bij,          gaat weg en         komt erbij.  
        is dus 1 jaar ouder dan        . In het derde vak zie je dat ze samen 31 zijn. 
Dan is       dus 16 en        15. 
 

 
 

= 9 
 

= 16  = 15  

 
   

Samen € 165,- 
Alles keer 2: 8 horloges + 6 

petten = €330,- 

Samen € 119,- 
Alles keer 3: 9 horloges + 6 
petten = €357,- 

Samen € 55,- 
 

 

Tussenstap: Zorg dat er in twee vakken evenveel van een voorwerp is. Dat kan door in vak 1 alles  
met 2 te vermenigvuldigen en in vak 2 alles met 3 te vermenigvuldigen. 
Dan zijn er in beide vakken 6 petten. Er komt dan van vak 1 naar vak 2 €357 - €330,- = € 27 bij en er 
komt een horloge bij. Een horloge is dus € 27. Daarna reken je de pet en zonnebril uit. 
 

 
 

= € 27  = € 18  = € 19  

  

 2 Olifant vouwen 

2. Vouw een olifant zoals in de video. 

 

 3 Plaatjessommen 

3A. Maak de plaatjessommen. 
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Meerdere mogelijkheden 
 

                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  
                                  

  
  

     
191 

    

 154 

     
140 

    

 151 

     
143 

171 137 180 140 78  

3B. Los het plaatjesvierkant op. 

 

 4 Huis tekenen met twee verdwijnpunten 

4. Teken een huis met perspectief. Kies of je één of twee verdwijnpunten gebruikt. Het huis mag 
voor of onder de horizon staan. 

28 

31 

 

45 

22 
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Lesweek 29 
 

• Je leert: hoeken in veelhoeken berekenen 

 Je herhaalt: randversiering met lijn-, schuif- of draaisymmetrie – mastermind – 

vergelijkingen met haakjes

 
 
Kijk de video 
 

 
 
            Totaal aantal graden van de driehoeken in de veelhoek:   4 x 180º = 720º
  
      Aantal graden per hoek van de veelhoek:    720º : 6 = 120º
         
 
   Totaal aantal graden van de driehoeken in de veelhoek: 6 x 180º = 1.080º 
   
   Aantal graden per hoek van de veelhoek:    1.080º: 8 = 135º  
 
             

Totaal aantal graden van de driehoeken in de veelhoek: 8 x 180º = 1.440º 
   

Aantal graden per hoek van de veelhoek:    1.440º: 10 = 144º  
 
 

Totaal aantal graden van de driehoeken in de veelhoek: 7 x 180º = 1.260º 
   
            Aantal graden per hoek van de veelhoek:    1.260º : 9 = 140º  
 
 

 
 

 totaal aantal graden graden per hoek 

regelmatige twaalfhoek: 10 x 180º =1.800º 1.800 : 12 = 150º 

regelmatige twintighoek 18 x 180º = 3.240º 3.240 : 20 = 162º 

regelmatige ……… hoek (kies zelf)   

  

 1  Hoeken in veelhoeken berekenen 

1A. Teken driehoeken in de regelmatige veelhoeken. Bereken hoeveel graden de hoeken van de 
driehoeken samen zijn. Bereken dan het aantal graden per hoek van de veelhoek.  
De eerste is al voorgedaan. 

 

1B. Bereken het totaal aantal graden en het aantal graden per hoek. 
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Aantal driehoeken dat erin past: 3    Aantal driehoeken dat erin past: 4 
Totaal aantal graden van de driehoeken: 540º Totaal aantal graden van de driehoeken 720º 
(3 x 180 º = 540º)      (4 x 180º = 720º) 

 

 

 
 
 
   Verschillende mogelijkheden 

 

 

 

 

 

 

 

  

1C. Hoeveel graden is elke hoek? Teken driehoeken in de ongelijkzijdige veelhoeken. Bereken 
het totaal aantal graden van de driehoeken. Meet met een geodriehoek de hoeken op. De 
laatste hoek kun je berekenen (zonder geodriehoek).  

1D. Teken zelf een onregelmatige veelhoek. Bereken het totaal aantal graden. Meet met een 
geodriehoek de hoeken op. De laatste hoek kun je berekenen (zonder geodriehoek).  
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 2 Randversiering met lijn-, schuif- of draaisymmetrie 

2. Ontwerp een mooie randversiering voor het shirt. Gebruik lijn-, schuif- of draaisymmetrie.  

 
 

2B. Bedenk zelf een voorwerp of kledingstuk. Teken dit met een randversiering. 
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        7a - 12 = 10a - 30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 3 Mastermind 

3. Speel met zijn tweeën het spel mastermind. Eerst op het blad van de één, dan op die van de 
ander. Je kunt het dus twee keer spelen.  

 

 4 Vergelijkingen met haakjes 

4A. Los de vergelijkingen op. Let op! Soms moet je een getal bij een minsom optellen. Net als in 
het voorbeeld. 
 

7a = 10a  -18 

7a + 18 = 10a  

18 = 3a 

6 = a 

+ 12 + 12 

: 3 
: 3 

+ 18 

- 7a - 7a 

+ 18 

Zie je dat? -30 + 12 = -18 
 

 

27 x (a - 2) = 23a - 22  

27a - 27 x 2 = 23a - 22  

27a - 54 = 23a - 22  

27a - 32 = 23a  

27a = 23a + 32 

4a= 32 

a = 8 

 

18a - 975 = 25 x (a - 30) - 680 

18a - 975 = 25a - 750 - 680  

18a - 975 = 25 a - 1.430 

18a = 25 a - 455 

18a + 455 = 25 a  

455 = 7a  

65 = a 
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……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
……………………………………………………………………….  ……………………………………………………………………….  
 
  

4B. Bedenk zelf twee vergelijkingen. Laat een ander jouw vergelijkingen oplossen.  

6 x (3a - 12) + 21 = 15a  

6 x 3a - 6 x 12 + 21 = 15a  

18a - 72 + 21= 15a  

18a - 51= 15a  

18a = 15a + 51 

3a = 51 

a=17 

 

116 x (a - 2)= 112a - 176  

116a - 116 x2 = 112a - 176 

116a - 232 = 112a - 176 

116a = 112a + 56 

4a = 56 

a = 14 
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Lesweek 30 
 

• Je leert: een oneindige kubus maken 

 Je herhaalt: hexadecimaal talstelsel – Fibonacci-vormen – reeksen

 
 
Kijk de video 
 

 
 

     
 

 
 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 
          10 11 12 13 14 15 

 
 
 
hexadecimaal   tientallig (decimaal) 
 
  5CA   o       o 7.063 
 
 
1B97   o       o 1.716 
 
 
  FD1   o       o  670 
    
 
  6B4   o       o 1.482 
  
 
  29E    o       o 7.194 
 
 
1C1A   o       o 4.049 

  

 1  Oneindige kubus 

1. Knip de werkbladen uit en maak de oneindige kubus zoals in de video. 

 

 2 Hexadecimaal talstelsel 

2. Verbind de getallen die dezelfde waarde hebben. 
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Als je één of meer van bovenstaande vormen hebt getekend, is het goed. 
 

 
 

 
 

15  30  45  50 60  75  90  
 
Want: Er komt steeds 15 bij. 
 

20  55    90  125  150 160 195 
 
Want: Er komt steeds 35 bij. 
  

 3 Fibonacci-vormen 

3.  Teken een Fibonacci-vorm. Kies welke vorm(en) je wil maken: 
gulden rechthoek, gulden spiraal, gulden driehoek, vijfhoek of pentagram.  
 

 4 Reeksen  

4A. Zoek de fout in de reeks en verbeter het getal. De eerste is al voorgedaan. 
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2   8  32  120  128 512  2.048 
 
Want: Er wordt steeds x 4 gedaan. 
 

51 50  149  248  347  446  545 
 
Want: Er komt steeds 99 bij 
 

64  81  100  121  144  181 169 
 
Want: Het zijn de kwadraten van 8 t/m 13 
 

1  8  27  64  120 125 216 
 
Want: Het zijn de kubusgetallen (derde machten) van 1 t/m 6 
 
 
Bedenk zelf zo’n som. Kan een ander hem oplossen? 

 
…  …  …  …  …  … 

 
 
Want: …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 

 
 
 

 
25 

 
100 

 
175 

 
250 

 
325 

 
400 

 
475 

steeds +75 
 
 

 
2 

 
131 

 
260 

 
389 

 
518 

 
647 

 
776 

steeds +129 
 
 

 
2 

 
3 

 
5 
 

 
7 

 
11 

 
13 

 
17 

Tip: Een rij van bijzondere getallen!  
de eerste 7 priemgetallen 
 
 
  

4B. Ontdek het patroon en vul aan. 
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20 

 
22 

 
24 

 
26 

 
28 

 
30 

 
32 

 
Op de 35e plaats staat: 88  
Want: de reeks start met 20 en er komt 34 x 2 bij = 20 + 68) 
 

 
36 

 
39 

 
42 

 
45 

 
48 

 
51 

 
54 

 

Op de 81e plaats staat: 276 
Want: de reeks start met 36 en er komt 80 x 3 bij = 36 + 240) 
 

 
2 

 
4 

 
8 

 
16 

 
32 

 
64 

 
128 

 

Op de 11e plaats staat: 2.048  
Want: op de eerste plaats staat 21 tweede plaats staat 2², op de derde plaats 2³, op de 11e plaats 
staat dus 211) 
 

 
 

A B C A B C A B C A B 
  

 
Staat op de 4.957e plaats een C? nee    want dit getal is niet/wel deelbaar door 3. ( 4 + 9 + 5 + 7 = 25) 

A B C D E F A B C D E F 
 

A 
 
 
Staat op de 7.654e plaats een F? nee     want dit getal is niet/wel deelbaar door 6 (7 + 6 + 5 + 4 = 22) 

A B C D E F G A B C D E 
 

F G 
 
Welke letter staat op de 3.899e plaats? E 
 
Want: Op iedere plaats die een veelvoud is van 6 staat een F.  
3.900 is een veelvoud van 6 (want het is even en het is deelbaar door 3).  
Op de plek ervoor (3.899) staat dus een E.  

4C. Reken slim uit. Welk getal komt op de gevraagde plaats te staan?  

4D. Reken slim uit. Welke letter komt op de gevraagde plaats te staan?  
Denk aan de regels over deelbaarheid. 
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Lesweek 31 
 

• Je leert: een labyrint ontwerpen 

 Je herhaalt: cirkeldiagram met percentages – deelbaar door 4 en 8 – negatieve en 

positieve getallen: optellen, aftrekken en vermenigvuldigen

 
 
Kijk de video 
 

 
 
 
 
  

 1  Labyrint ontwerpen 

1A. Teken een labyrint zoals in de video.  
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Verschillende mogelijkheden 

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

  

1B. Ontwerp een eigen labyrint. Wees zo creatief als je zelf wil. 
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Verschillende mogelijkheden 
 
Het onderwerp …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
De subgroepen …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Het totaal  ……………………. 
 
De informatie per subgroep 
 

subgroep      

aantal      

percentage      

graden      

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
  

 2 Cirkeldiagram met percentages 

2. Bedenk zelf een cirkeldiagram met vijf subgroepen. 
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Om te weten of een getal deelbaar is door 4, kijk je naar de laatste twee cijfers van een getal.  
Naar de honderdtallen hoef je niet te kijken, omdat die altijd deelbaar zijn door 4 (100 : 4 = 25). 
 
 
Om te weten of een getal deelbaar is door 8, kijk je naar de laatste drie cijfers van een getal.  
Naar de duizendtallen hoef je niet te kijken, omdat die altijd deelbaar zijn door 8 (1.000 : 8 = 125). 
 
 
 
 
Hoe weet je dan of een getal deelbaar is door 16?  
 
 
Dan kijk je naar: de laatste vier cijfers van een getal.  
 
 
Waarom? Naar de tienduizendtallen hoef je niet te kijken, omdat die altijd deelbaar zijn door 16 
(10.000 : 16 = 625 )  
 
Welk getal tussen 821.595 en 821.610 is deelbaar door 16? 21.600 
 
 
Welk getal tussen 50.158 en 50.168 is deelbaar door 4 maar niet door 16? 50.164 
 
 
Wat is het eerste getal boven de 150.000 dat deelbaar is door 16? 150.016  
 
 
Welk getal van 6 cijfers dat deelbaar is door 16 kun je maken met nullen en vijven? (verschillende 
mogelijkheden) 
Meer antwoorden mogelijk, bijvoorbeeld 500.000 of 550.000. De tienduizenden zijn altijd deelbaar 
door 16, dus als er 4 nullen aan het eind staan, is het getal deelbaar door 16. 
  

 3 Deelbaar door 4 en 8  

3. Lees de regels over deelbaarheid van 4 en 8 en beantwoord de vragen. 
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-25  +  3 =  -22   -48 +  -13 = -61 
 
-4  x -12 =  48   -6 x 15 = -90 
 
 7 - 28 = -21   51 - -12 =   63 
 
… x  … = -75   … + … = -64 
(bedenk zelf)      (bedenk zelf) 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
Meer antwoorden mogelijk, bijvoorbeeld: 
      Kies zelf een antwoord en maak er 3 sommen bij. 
 
-74  +  2 =  -72    …  + … =  -… 
 
-62  - 10 = -72    …  - … =  -… 
  
 -4 x 18 = -72    …  x … =  -… 
 
     
 
 

  

                      
                      

                      
                      

 4 Negatieve en positieve getallen: optellen, aftrekken en vermenigvuldigen 

4A. Maak de sommen. Je mag de getallenlijn gebruiken. Of denk aan de denkbeeldige 
vloeistof waaruit je warme of koude blokjes bij doet of uithaalt.  

4B. Maak verschillende soorten sommen bij hetzelfde antwoord.  
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Lesweek 32 
 
Je herhaalt: het kleinste gemeenschappelijke veelvoud (KGV) – de Pythagorasboom – 

piramides en prisma's – voorvoegsels bij heel grote getallen (mega, giga, tera en peta) – 

hoeken in veelhoeken berekenen – oneindige kubus – labyrint ontwerpen 

 
 
  7   5  28  15  43 
  +  =  +  = 
 18  24  72  72  72 
 
Het KGV van 18 en 24 = 72 
 

18, 36, 54, 72      24, 48, 72  

 
 
  5   2  25  8  33 
  +  =  +  = 
 12  15  60  60  60 
 
 
Het KGV van 12 en 15 = 60 
 

12, 24, 36, 48, 60    15, 30, 45, 60 

 

 
Priemgetallen tot 20: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KGV(154, 231) =  2 x 3 x 7 x 11 = 462 

462 : 154  =  3 

462 : 231  =  2  

 1 Het kleinste gemeenschappelijke veelvoud (KGV) 

1A. Maak de breuken gelijknamig. Bereken eerst het KGV door de veelvouden op te schrijven. 

1B. Bereken het KGV van 154 en 231 door priemontbindingen te maken. Streep de factoren die 
in beide priemontbindingen staan aan één kant weg. Vermenigvuldig de overgebleven factoren. 

231 = 3 x 7 x 11 

3 x 77 

7 x 11 

154 = 2 x 7 x 11 

2 x 77 

7 x 11 
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Eén 2 en één 3 komen in de 3 priemontbindingen voor en moeten dus twee keer worden 
weggestreept. 
 
KGV(126, 132, 198) = 7 x 2 x 2 x 3  x 3 x 11  = 2.772 

(2.772: 126  =  22) 

(2.772: 132  =  21) 

(2.772: 198  =  14) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

1C. Bereken het KGV van 126, 132 en 198 door priemontbindingen te maken.  
Streep de factoren die in alle drie de priemontbindingen staan aan twee kanten weg.  
Streep de factoren die in twee priemontbindingen staan aan één kant weg.  
Vermenigvuldig de overgebleven priemfactoren. 

 2 De Pythagorasboom 

2. Teken een Pythagorasboom met rechthoekige driehoeken op een vel A3 papier. Let op: 
dezelfde driehoek komt steeds terug, maar dan kleiner. Gebruik een geodriehoek. 
 

126 = 2 x 3 x 3 x 7 

2 x 18 

2 x 

3 x 3 

198 = 2 x 3 x 3 x 11 

2 x 99 

3 x 

3 x 11 

9 33 

132 = 2 x 2 x 3 x 11 

2 x 66 

2 x 

3 x 11 

33 
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Hoeveel ribben heeft een piramide die een 25-vlak als ondergrond heeft? 25 + 25 = 50 
 
 
Hoeveel ribben heeft een prisma dat een 25-vlak als ondergrond heeft? 25 x 3 = 75 
 
 

 
Meerdere antwoorden mogelijk. Het prisma moet deze vorm hebben, maar kan ook liggend zijn 
getekend. 
 

 
 
 

 
 
Tip: de hoeken van een regelmatige vijfhoek zijn 108°, van een regelmatige zeshoek 120° en van een 
regelmatige achthoek 135°. 

 
 
  

 3 Piramides en prisma's 

3A. Hoeveel ribben? 

3B. Teken een prisma met 18 ribben. Gebruik je liniaal.  
Het aantal ribben van een prisma = hoeken grondvlak x 3. 

 

 

3C. Maak op een vel wit papier een uitslag van een piramide met een regelmatige vijfhoek, 
zeshoek of achthoek als grondvlak. Of misschien bedenk je wel een andere vorm als grondvlak. 
Gebruik een geodriehoek. Teken er plakranden bij, knip uit en zet de piramide in elkaar. 
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7 MB = 7 000 kB 
 
 
590 000 000 bytes = 0,59 GB 
 
 
80 000 GB = 0,08 PB 
 
 
450 TB = 540 000 000 MB 
 
 
67 PB = 67 000 000  GB 
 
 

 
 
 
459 000 000 000 bytes      0,08 TB       3 MB      231 000 000 kB       70 GB       0,05 PB 
 
3 MB       70 GB      0,08 TB       231 000 000 kB      459 000 000 000 bytes       0,05 PB      
 
 
 

 
 
 
60 GB        0,006 PB 
     6 kB 
   0,06 TB     60 000 000 MB 
      6000 GB 
6000 bytes 
     60 TB 
 
 
  

 4 Voorvoegsels bij heel grote getallen (mega, giga, tera en peta) 

4A. Reken om. 

 

4B. Zet in de goede volgorde van klein naar groot.  

 

4C. Wat is evenveel? Geef die getallen dezelfde kleur. 
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De hoeken samen zijn 2 x 180º= 360º    De hoeken samen zijn 3 x 180º= 540º 
 

 
 
De hoeken van een zeshoek zijn 720º in totaal. (4 x 180º= 720º) 
 

 
 

 
    

 5 Hoeken in veelhoeken berekenen 

5A. Reken uit hoeveel graden de hoeken zijn. Tip: reken eerst uit hoeveel graden alle hoeken bij 
elkaar zijn. Je mag geen geodriehoek gebruiken. 

 

5B. Teken zelf een onregelmatige zeshoek. Meet vijf hoeken met een geodriehoek op en bereken 
zelf hoeveel graden de laatste hoek moet zijn.  

 

 6 Oneindige kubus 

6. Knip de werkbladen uit en maak de oneindige kubus zoals in de video. 
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 7 Labyrint ontwerpen 

7. Teken het labyrint uit de video. Lukt dat zonder ruitjespapier en misschien uit je hoofd? 
 


